

创富·行业报告

锂电带来行业革命

电动汽车渴望开进百姓家

文/片 本报记者 廖雯颖

随着油价越来越高，汽车越来越多，环境污染越来越严重，新能源汽车以绿色低碳、经济实惠的“小清新”姿态杀出重围，迎合了不少消费者需求。

在消费需求猛增和政策利好刺激下，山东新能源汽车尤其低速电动汽车近一两年呈现井喷式发展。然而充电难、续航里程短、配套不完善、牌照不统一等问题的存在，也令不少消费者持观望态度。锂电池掀起的电动汽车革命从技术上突破了电池这一最大使用瓶颈，山东省出台的一系列扶持政策也为本省电动汽车产业发展铺平道路，低能耗、零污染的电动汽车有望开进寻常百姓家。



▲泰汽厂房内等待下线的电动汽车。

经济出行，百公里只花六块钱

4月28日，记者在位于寿光县经济开发区的山东泰汽电动汽车有限公司厂房内见到，几名工作人员正在对车辆的内饰配件进行安装。刚刚下线的车辆静静停放，外形小巧灵活，除了仔细看没有排气管，外观跟普通的微型小汽车没有差别。坐进车内，打开驾驶座下方的总电源启动车辆，挂上D挡再轻踩“电门”，车辆便轻盈向前行驶。即使速度表上指针滑至60公里，车内依然一片安静，乘坐和操控都很舒适。

“这些电动汽车最高时速为60公里，续航里程120公里，属于低速

短途电动车，平均每百公里耗电10度，折算成电费不到6元钱，每公里不到6分钱。”山东泰汽控股集团（下称“泰汽集团”）董事长张风太向记者介绍，这些微型电动车除了动力输出靠电池外，车辆性能和安全防护等与同类型的传统轿车几乎没有差别。

山东泰汽电动汽车有限公司总经理王庆洲告诉记者，给电动车充电均采用220V市电，6小时充满，一块电池可以循环使用一千次。“现在我们能保证一块电池用三年跑五六万公里没问题，电池技术还在不断改进，以后电池价格也会随着技术

成熟逐渐下调，争取把电池使用期限延长到五年跑十万公里。”

在安全性能上，王庆洲解释说，每一辆车出厂都要经过五星级碰撞试验，电池也经过耐高温和耐低温的测试，无需过分担心安全问题。

王庆洲给记者算了一笔账，以一辆排量为1.6L的燃油轿车跑一百公里耗油8升计算，每百公里油费需要近六十元，是电动汽车费用的十倍。目前一辆短途纯电动汽车的售价在五万元左右，其中电池一万两千元。以轿车使用寿命为十年计，需要更换两次电池，合计不到八万元。“比起传统燃油轿车，还是

很有价格优势的，也很有市场。因为时速和续航里程的限制，比较适合在市区内使用，是家庭第二辆车的合适选择，或是在农村小县城作为代步运输工具也很方便实用。”

目前泰汽电动汽车公司已投入16亿元，确保在五年内实现年产10万辆电动汽车整车和电池、电机、电控等电动汽车关键零部件的生产能力。“今年我们预计生产一万辆短途纯电动车。”王庆洲说。

据悉，近日省政府一次性从泰汽集团购买了361辆电动车，表达了对新能源汽车的认可和支持。

商业化生产，电池是关键

在消费需求猛增和政策利好的刺激下，山东新能源汽车尤其是低速电动汽车近两年呈现井喷式发展。2012年，山东微型电动车产量突破十万辆，这个数字超出了过去两年的总和。犹如雨后春笋一般，山东生产微型电动车的企业接近百家，时风集团、山东宝雅、山东泰汽、唐骏欧铃、德州富路、山东哲人纷纷推出了自己的低速纯电动车型。由于地方政府扶持，几乎每个市都有地方电动车生产企业。

然而就目前来说，购买者中私人仍占少数比例，更多以政府和团体购买为主。对普通老百姓来说，除了对电动车缺乏了解之外，充电是最为麻烦的问题。行驶在路上没电了上哪里充电？居民小区停车场

充电桩普及进度如何？电池价格较高，售后维修如何保障？一系列车主担心的问题都摆在了面前。

纯电动汽车大多采用磷酸铁锂电池和铅酸电池，充电方式有慢充、快充和直接更换电池三种。慢充就是用普通家庭电源充电，对电池伤害最小，但6至8小时才能充满；如果用充电桩快充，40分钟内就能充到90%，但电流极大，对电池也有损害。换电池最便捷，十几分钟就能完成，但电池价格高昂，普通消费者承担有难度。

即使选择快充，也做不到像加油一样几分钟搞定，整个充电耗时比较长，给车主带来不便。此外，目前市场上的电动汽车，充电接口并没有强制性的国家标准，即使按照国

标建好了充电桩，也有部分电动汽车无法使用。

王庆洲告诉记者，现阶段最可行的办法就是在工作地点和居住的小区停车场选择慢充，尤其是利用夜间时间。“只能跟物业协商，使用他们提供的插头充电然后支付电费，或者可以考虑从自家迁出电线。”如果停车位附近没有电源插口，也无可奈何。王庆洲表示，社会配套设施跟不上，企业也无能为力。

另一方面，电动汽车的电池在低温环境下放电性差也是被广为诟病的一个短板。充一次电理论上能行驶120公里，在北方室外往往开几十公里就跑不动了。这个问题近日取得了突破性的进展，泰汽集

团自主研发出低温磷酸铁锂电池，与80%放电效率的铅酸电池相比，充放电效率达到95%左右，且克服了低温放电差的缺陷，在零下40摄氏度放电容量也能达到常温容量的90%以上，安全性能高，循环寿命延长两倍。“电池的性能得到提升改善，克服技术难题，电动汽车走向商业化是大势所趋。”中国工程院院士杨裕生在泰汽集团低温磷酸铁锂电池科技成果鉴定会议上表示。

一位业内专家表示，技术在逐渐成熟，真正要推动新能源汽车广泛使用，更需要完善社会化保障系统。政府应该提供的不只是政策和财政的支持，还应该包括充电基础设施、停车位等多方支持。

破除“三无”身份，上路有待政策扶持

尴尬的是，在山东各地蓬勃发展的低速电动车企业，因汽车不符合国家关于纯电动车“最高时速不低于每小时80公里，续航大于80公里”的“双80”标准，产品无法进入工信部公告目录管理。这直接导致了低速电动汽车无牌照、无驾照、无保险。

山东省对本省新能源电动车制定扶持政策，走在了全国前列。据悉，省政府在聊城、德州、济宁、淄博和潍坊5个地级城市开展低速

电动车试点工作，对这五个地方的低速电动车试点上牌上路。如在寿光，凡在本地购买电动车，客户持有C3及以上驾驶证，到所在地区车管所办理手续就可以挂上本地的车牌，发生交通事故，参照机动车管理规定依法处理。泰汽集团替客户承担交强险的保险费用。

然而出了试点城市，就没有对电动车上路的相关法规，致使开上电动汽车的车主心存顾虑。为了替

在当前缺乏相关法规制约的情况下，微型电动车必然还要以“三无”身份行驶下去。并非所有企业都在听天由命，一些大型企业已经开始产品升级，开发出高端产品，并积极申请进入国家公告目录，希望跨入国家认可的新能源汽车行列，升级为“正规军”。

“低速电动车目前的发展可能就像当初的农用车一样，等企业发展到一定程度了，国家再明确规范。”王庆洲说。

○政策链接

山东 2015年新能源 汽车要过千亿

为了扶持新能源汽车产业的发展，去年我省出台了《关于贯彻国发〔2012〕22号文件加快发展节能与新能源汽车产业的实施意见》(鲁政发〔2012〕33号) (以下简称《意见》)，成为国内率先出台的省级节能与新能源汽车产业实施意见。《意见》不仅明确了十年内我省节能与新能源汽车发展的目标，还对发展重点、主要任务以及政策措施提出了明确的要求。

《意见》提出目标将分两个阶段实现，第一阶段是到2015年，全省纯电动汽车和插电式混合动力汽车生产规模力争达到5万辆，低速电动车30万辆，新能源专用车5万辆，天然气等替代能源汽车5万辆；新能源汽车行业销售收入达到1000亿元。第二阶段是从2015年到2020年，全省纯电动汽车和插电式混合动力汽车生产规模达到20万辆，低速电动车100万辆，新能源专用车20万辆，天然气等替代能源汽车20万辆；新能源汽车行业销售收入达到3000亿元。

六大类产品 将获重点扶持

《意见》指出，我省将重点推动新能源客车、新能源乘用车、新能源专用车、节能汽车、低速电动车及关键零部件等六大产业的发展，培植一批具有较强竞争力的企业集团和产业集聚区，将山东建设成为节能与新能源汽车产业强省。

其中低速电动车将根据市场需求重点发展车速低于80公里/小时的纯电动车。鼓励企业加大研发投入，提高关键技术水平和产品质量，尽快达到国家纯电动乘用车技术标准，推动低速电动车生产能力加快向纯电动乘用车转化，实现规模化生产。扎实做好低速电动车示范试点，支持有条件的市开展低速电动车示范试点，适时扩大使用范围，促进低速电动车规范、有序发展。

在完善智能充换电服务网络方面，《意见》指出要将充换电设施纳入城市综合交通运输体系规划和城市建设与公共服务相关行业规划，积极推进智能充换电服务网络建设。发挥电网企业建设与服务的主体作用，成立独立运营的充换电企业，建立科学合理的充换电服务价格体系，逐步实现充换电设施建设与管理市场化、社会化。到2015年，全省投运充换电设施3000个以上；到2020年，建成覆盖全省、布局合理、标准统一的智能充换电服务网络，充分满足新能源汽车产业发展的需要。